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Многие промышленные ERP-системы при развитии у конкретных заказчиков имеют разную степень устойчивости. Можно приобрести стандартную систему, которая имеет долгую историю и прочное положение на рынке, но со временем оторваться от базовой версии настолько, что, фактически, привести ее в состояние заказной разработки и вынужденно совершенствовать ее собственными силами. Минусы такой ситуации очевидны. Поэтому компании необходима система, которая позволяет без опасений проявлять творчество: развивать функционал, вносить большой объем изменений, не опасаясь, что ее путь так разойдется с магистральной линией базовой версии программного продукта, что на определенном этапе придется внедрять его заново.

Существует несколько подходов к автоматизации предприятий. Самый простой — заказные системы, которые создаются «с нуля». Класс сложности этих систем невысок: невозможно силами коллектива программистов написать систему высокого уровня сложности. Следующий подход — системы-конструкторы, которые позволяют на некотором множестве бизнес-элементов, с использованием внутренних средств программирования, написать любую систему управления. Эти системы тоже ограничены в масштабах сложности автоматизируемого объекта. По сути, это та же заказная система. Хоть набор исходных элементов и стандартный, но на их базе разработчики все равно создают код, для каждого предприятия свой. «Минус заказных систем в том, что нет общего мощного стержня, вокруг которого большое количество внедренцев создают свои решения, обмениваются опытом, — говорит Андрей Рушев, генеральный директор проектно-методического центра „Эффективное производственное предприятие“. — Получается, что каждый разработчик движется в своем направлении, нет сообщества идей вокруг одного общего центра». Поэтому крайне важно соблюсти баланс между возможностями развития системы с помощью программирования и исходным, базовым набором функций, который заложен в системе разработчиком. Чем больше таких функций, тем меньше «самодеятельности» в рамках внедрения. Тем больше людей в разных точках страны, автоматизирующих разные объекты, имеют возможность использовать достижения «коллективного разума», заключенные в стандартный функционал. Поэтому сегодня заказчик заинтересован во внедрении систем, которые изначально дают большой базовый функционал, позволяющий решать ряд задач предприятия, с использованием стандартных приемов – параметрических настроек – не прибегая к помощи и услугам программистов.

Но решение специфических задач предприятия требует возможности существенной доработки отдельных фрагментов функционала системы. Соответственно, система обязательно должна иметь возможности конструктора для произвольной «заточки» ПО под уникальные запросы предприятия. 

Три слоя системы

Любую ERP-систему можно разделить на три слоя. Первый – «скелет» системы, который создает разработчик и который является товарным продуктом. Второй слой, пользуясь терминологией разработчиков, – это «мясо»: отраслевые решения, созданные партнерами. Сегодня для любого ИТ-руководителя, стоящего перед выбором системы, очень важно наличие преднастроенного решения, отражающего отраслевые особенности предприятия. Но, поскольку даже в одной отрасли нет двух одинаковых предприятий, в системе появляется третий слой – слой «костюма»: доработки, сделанные под конкретного заказчика. 

До недавнего времени второй слой у систем, предназначенных для средних и малых предприятий, почти отсутствовал, и доработки, связанные с отраслью, делались практически «с нуля». Это, в особенности, было свойственно российским системам, у создателей которых не было долгого периода накопления отраслевого опыта. Сегодня ситуация с наличием отраслевых решений качественно изменилась. 

Необходимость доработок под требования конкретного предприятия обостряет проблему надежности системы. Система должна быть защищена от ошибок пользователей. Если система является стопроцентным конструктором или близка к нему, то надежность системы резко падает. Вмешательство пользователей в настройки и низкоуровневые механизмы может приводить к необратимым негативным последствиям. Потому для системы важна возможность внесения необходимых доработок, но в рамках продуманной и защищенной логики. Это существенно увеличивает степень надежности системы. «Ядро должно не только защищать себя, но и создать такую канву для всех доработок, чтобы они не могли войти в противоречие с развитием этого ядра. Это свойство пока присуще очень немногим системам, представленным на российском рынке», — констатирует Андрей Рушев. 

С другой стороны, наличие готового функционала системы и поддержки стандартных бизнес-процессов не дают создать неработоспособного «монстра», что иногда бывает в случае разработки системы с нуля, особенно у неопытных разработчиков. Если система поддерживается самим разработчиком, то все изменения — законодательные, инструментальные, функциональные — поставляются разработчиком в рамках «скелета» системы. Пользователь получает все обновления с ее апгрейдами, при этом все ранее произведенные настройки должны полностью сохраняться. 

Виктор Мостепанов
исполнительный директор проектно-методического центра «Эффективное производственное предприятие»
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Сейчас одним из основных требований потенциальных заказчиков ERP-систем является высокая скорость внедрения. Но на больших предприятиях такие проекты могут длиться годами. Иногда даже возникает парадоксальное противоречие: жизненный цикл внедрения может быть больше, чем жизненный цикл бизнес-модели предприятия. Поэтому все платформы, которые позволяют достаточно быстро перейти к промышленной эксплуатации системы, для потенциального заказчика более интересны и выгодны. Заказчик получает результат за недолгий срок, за который бизнес не успевает кардинальным образом измениться. Сейчас началась гонка на время, и она будет продолжаться. В этой ситуации бо,льшие преимущества у систем, которые изначально обладают мощным, параметрически настраиваемым функционалом, но при этом имеют все возможности конструктора. Такие системы предоставляют обширную библиотеку бизнес-объектов, что позволяет сторонним разработчикам, используя стандартные средства, расширять функционал практически безгранично. При этом около 80% управленческих задач предприятия решаются за счет настроек системы. 

Фамильные черты в новых поколениях

Многих заказчиков не минует проблема отрыва от базовой версии. Со временем система обрастает большим количеством функциональных дополнений, пользовательских настроек, нужных конкретному предприятию. Наступает момент, когда разработчик и поставщик базовой программы переходят на новую платформу, в рамках базового «скелета» происходят существенные изменения, появляется новый функционал. Перевод системы конкретного заказчика, обросшей, как корабль в дальнем плавании ракушками, дополнительными доработками, на новую версию может превратиться, по сути, в новый проект внедрения. Придется детально пересматривать все фрагменты пользовательских настроек, весь дополнительно созданный функционал. «При разработке системы „ИС-Про“ мы заложили в нее важнейшее свойство — свойство защищенности „скелета“, — рассказывает Андрей Рушев. — Более того, она этим „скелетом“ регулирует все пользовательские доработки таким образом, что они не могут повредить или разрушить общую конфигурацию системы. Поэтому при переходе на новую платформу, на новые функциональные расширения, созданные разработчиком, заказчик не беспокоится о своих пользовательских настройках. Они автоматически переносятся на новые версии и платформы. Это дает возможность заказчику развивать систему, не боясь того, что однажды он уйдет от основной версии и вынужден будет внедрять систему заново. Переход со всеми пользовательскими настройками осуществляется тем, что архивная копия, свернутая в старой платформе, поднимается в новой платформе. Пользователь может совершенно не тревожиться за сохранность своих пользовательских настроек, несмотря на смену базы данных и технологической платформы. Логическая и конструктивная устойчивость системы, при широких возможностях доработки — это то, что, на наш взгляд, нужно средним и крупным предприятиям». 

Во многих системах существуют специальные механизмы, помогающие избежать отрыва версии заказчика от версии разработчика. Само по себе их наличие — огромный плюс для системы. Но минус состоит в том, что каждый раз при переходе на новую версию ИТ-специалистам предприятия приходится проводить огромную работу, порой очень длительную, по приведению в соответствие новой версии и всех настроек и доработок. Поэтому при выборе системы специалисты советуют обратить внимание на то, есть ли необходимость ручных доработок при переходе на новую версию, или он осуществляется полностью автоматически с сохранением всех ранее произведенных доработок. 

Часто предприятия, выбирая ERP-систему, опасаются ошибки в выборе СУБД, которая повлечет за собой значительные трудности и затраты при переходе на новую платформу. Поэтому крайне важно, чтобы в системе была предусмотрена возможность перехода с одной СУБД на другую. Копия данных системы в случае перехода создается в виде набора метаданных, который не привязан к синтаксису и формату СУБД. Этот набор может быть достаточно легко и быстро развернут в системе на базе другой СУБД. Поэтому такой переход может быть произведен в любой момент цикла работы предприятия. «Я бы хотел развеять миф о системах, которые, якобы, одинаково хорошо работают с несколькими СУБД, — говорит Дмитрий Шемет, главный конструктор АСУП компании „Интеллект-Сервис Москва“. — В тех фрагментах функционала, где быстродействие критично, необходимо использовать все особенности данной конкретной СУБД. Соответственно, используется ее синтаксис, который неприменим в работе с другой СУБД. Поэтому при разработке нашей системы „ИС-Про“ были выбраны две основные СУБД, наиболее востребованные для промышленного варианта внедрения ERP: Oracle для более крупных предприятий и Microsoft SQL для средних. Наш вариант работы системы с двумя СУБД заключается в том, что весь ключевой функционал написан дважды — под обе СУБД. Фрагменты, не требующие высокого быстродействия, написаны универсальным способом. Пользователь может выбрать тот или иной вариант системы, основываясь на количестве лицензий, объемах данных и цене». 

Без отрыва от производства

ERP-система не призвана решать все задачи предприятия, поэтому глубина функционала модуля управления производством, который есть практически у всех систем этого класса, существенно отличается от продукта к продукту. Как правило, глубина модуля «Производство» удовлетворяет требованиям стандарта MRPII. Однако этой методологии для глубокой автоматизации производственных предприятий недостаточно. Фактически, MRPII — это методология глубокого бизнес-планирования для производственных предприятий с учетом специфики производства: состава и технологии изготовления продукции. Между тем, полнофункциональная ERP-система в рамках производственного функционала должна быть углублена до уровня, граничащего с MES, и отражать глубокий производственный документооборот на внутрицеховом и межцеховом уровне, который приближает ее к системам класса MES (в части управления производством). Это позволяет автоматизировать предприятие, внедрив согласованный комплекс программ PDM (то есть программ технологической подготовки производства, конструкторской подготовки и ведения электронного архива по готовой продукции) и ERP-системы. Нормативно-справочная информация на уровне технической подготовки производства и на уровне управления производством — это информация о технологиях изготовления продукции, ее конструкторском составе, учет норм расхода материалов и ингредиентов, норм времени, учет изменений в конструкторском составе через механизм извещений. Вся эта информация должна отражаться в едином информационном пространстве предприятия в реальном масштабе времени для управления производственным процессом. Если что-либо меняется в технологии (а изменения, как правило, происходят на уровне технологических отделов) — это должно сразу же восприниматься ERP-системой, поскольку непосредственно связано с управлением конкретным производственным процессом на уровне цеха. «Создавая новую платформу системы, мы учли весь тот опыт, который годами аккумулировался в рамках автоматизации производственных предприятий с глубокой автоматизацией процесса управления предприятием, — рассказывает Андрей Рушев. — В результате производственный функционал на уровне системы информационных объектов, описывающих производство, достаточен для того, чтобы система бесшовно стыковалась с системами CAD, CAM и PDM. Это очень серьезная задача, и сейчас на российском рынке есть не так много реализованных проектов, где согласованный контур CAD-CAM-PDM-ERP реально работает». 

Привычная среда

Платформы большинства ERP-систем содержат в себе средства доработки функционала. Эти средства бывают разных уровней — от параметрического до конструктора, с собственным синтаксисом алгоритмического языка, своей организацией объектов и взаимосвязей между ними. Главным недостатком таких систем является то, что эти средства требуют от пользователя серьезных усилий по их освоению. «Часть, которую можно назвать конструктором, в системе должна быть полностью построена на штатных средствах, которые либо уже известны пользователю, либо могут быть изучены с помощью доступной литературы, — говорит Дмитрий Шемет. — Например, главным алгоритмическим языком в нашей системе является Visual Basic. Это позволяет на крупных предприятиях, имеющих собственный отдел ИТ, привлечь к доработкам собственных программистов. Пользуясь таким встроенным средством, они производят адаптацию системы к требованиям производства, расширяют круг собственных знаний в направлении наиболее массовых и востребованных программистских технологий». 

Отраслевой опыт

Если еще недавно успех внедрения системы на 90% зависел от ее качества и функциональности, то сегодня системы выходят на такой уровень сложности, что определяющим фактором успеха проекта становятся опыт и знания специалистов по внедрению. Поэтому при выборе системы надо рассматривать не только ее функционал, но и готовность поставщика предоставить заказчику готовое решение, причем с учетом его отраслевых особенностей. 

Каждое внедрение системы влечет за собой расширение и улучшение ее функциональности. Например, если речь идет о компании с большим количеством клиентов, то работа с блоком сбыта, в котором выполняется отгрузка товаров и учет взаиморасчетов, предъявляет свои требования к функционалу: должен быть предусмотрен удобный быстрый ввод первичных документов, система должна быть снабжена удобными средствами поиска в большом массиве записей в этом блоке. Таким образом, идет параллельное расширение функциональности по всем блокам. В итоге создается комплексная система, в которой почти каждый блок проработан на крупных предприятиях отрасли. Так, базовые направления, в которых двигается «ИС-Про» (поскольку это производственная система) — это пищевая промышленность и машиностроение. За эти годы накоплен большой опыт создания отраслевых решений в этих областях, который отражен в функционале. Наличие отраслевого решения дает преимущество в скорости внедрения на сложных объектах. 

Дмитрий Шемет
главный конструктор АСУП компании «Интеллект-Сервис Москва»
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Важным качеством системы является ее инвестиционная устойчивость. Заказчик должен быть уверен, что приобретаемая им платформа будет востребована долгое время. Мы, разрабатывая новую версию системы, сталкивались с тем, что срок жизни такой версии не превышает трех-четырех лет. Затем платформу приходится обновлять. Поэтому мы решили, что для обеспечения надежности системы надо остановиться на средствах разработки фирм, имеющих долгую и успешную рыночную историю. В результате анализа рынка выбор пал на две компании, которые специализируются на средствах разработки: Microsoft со средой разработки Visual Studio и Borland с одноименной средой. Эти средства были интегрированы в одно, на базе которого была разработана новая платформа. Мы уверены, что использование комбинации двух таких мощных средств разработки позволит нам в дальнейшем, при смене платформ разработчиком, успевать за ними с минимальными переделками. 

Сам себе настройщик

Управлять, как известно, можно только тем, что измерено. Объектами измерений на предприятии могут быть контрагенты, номенклатура, основные средства, услуги и так далее. Матрицы измерений могут получаться огромными. Так, если посмотреть на номенклатурный справочник как один из серьезных измерителей, работающий в логистике и в производстве, то можно увидеть древовидную структуру неограниченной вложенности, номенклатурный код, который должен быть описан в системе. Практически все измерения в системе имеют древовидную структуру, и по «срезам» этого дерева можно получать любые выборки информации: как горизонтальные, так и вертикальные. По мнению Виктора Мостепанова, исполнительного директора ПМЦ «Эффективное производственное предприятие», в хорошей системе эти измерения должны быть заложены изначально: «Пользователь, в зависимости от особенностей и потребностей предприятия, от его отраслевой специфики, от требуемой глубины учета, может самостоятельно настраивать эти измерения. Причем таким образом должны настраиваться измерения как с количественными, так и с качественными характеристиками. Это должно быть предусмотрено в системе на уровне параметрических настроек, чтобы не требовалось дополнительного написания кода, создания дополнительных полей. Такая организация дает системе, с одной стороны, устойчивость, а с другой стороны — развиваемость. 

На основе номенклатуры создаются карточки материального учета на складах, в производстве и т. д. Они тоже имеют свои измерения и тоже могут получать характеристики. В результате в системе образуется многовекторная матрица, свойства которой зависят от специфики конкретного предприятия. Для ее создания также не требуется написания дополнительного программного кода или создания дополнительных полей, в системе просто обозначаются все эти вектора. Аналогичным образом происходит построение матрицы по картотеке контрагентов, аналитическим справочникам и т. п.». 

На фоне доработок

Все бизнес-процессы, отражаемые в системе, связаны в определенные цепочки. Разработчик поддерживает их в актуальном состоянии, согласно типовым бизнес-процессам предприятий данной отрасли, отвечающим требованиям российского законодательства. Однако ясно, что фактически ни одно предприятие не живет по жесткой классической схеме бизнес-процессов, они меняются от предприятия к предприятию. Поэтому система должна предлагать возможность обработки каждого документа не только по стандартной, предусмотренной разработчиком схеме, но и по схеме, созданной пользователем. Связки, логика и математическая обработка документов могут быть радикально переработаны под конкретное предприятие. Это редкая особенность, пока ею обладают немногие системы. «На первом этапе внедрения, как правило, процессы настраиваются в общем виде; потом, когда предприятие освоило систему, возникает необходимость ее донастроить, сделать бизнес-процессы более гибкими. Однако на предприятии постоянно происходят изменения, связанные с внутренней и внешней деловой средой, отношениями с контрагентами. Следовательно, должна быть возможность осуществлять доработки в фоновом режиме. Поэтому инструментальная среда разработки в системе не должна требовать приостановки системы для внесения изменений», — подчеркивает Виктор Мостепанов. 

Постоянные изменения параллельно с работой системы и пользователей в ней — это свидетельство совершенства механизма ее устойчивости. В этом случае не только внедренцам, но и квалифицированным пользователям позволено постоянно совершенствовать систему, не приостанавливая работу пользователей. Это достигается способом развития и настройки системы, имеющим параметрические и программные свойства. Есть точки настройки внутри системы, которые доступны в разных местах функционала системы: в документах, в бюджетных таблицах, в специализированных калькуляциях и т.п. В этих точках можно, используя стандартное средство программирования – например, Visual Basic Script — зайти в любую из этих точек настройки, не прерывая работу системы, и что-либо поменять, например, в режиме обработки конкретного документа, повысить размерность матрицы или перенастроить пересечения векторов. Причем важно отметить, что такие настройки должны автоматически сохраняться при переходе на новую версию. 

В большинстве ERP-систем, представленных сегодня на российском рынке, два уровня настроек — параметрический и глубокий, реализуемый средствами программирования. Промежуточный, сценарный уровень существует, как правило, в продуктах другого класса — в системах электронного документооборота, где документы двигаются по определенным маршрутам. Чтобы описать алгоритмы их следования и правила обработки документов, в таких системах часто используются встроенные сценарии — либо на внутренних языках, либо на стандартных языках сценариев — Java Script или Visual Basic Script. «В системе „ИС-Про“ этот инструмент тоже есть, хотя для ERP-систем он не вполне характерен, — говорит Андрей Рушев. — По мощности и популярности этот инструмент уступает только механизму параметрических настроек». 

Возможность параметрической и сценарной настройки системы в фоновом режиме на действующем предприятии крайне важна для предприятий с круглосуточным циклом работы — например предприятий пищевой отрасли. Как правило, ИТ-специалистам таких предприятий удается выкроить максимум час в сутки для того, чтобы выполнить необходимые текущие технологические операции — архивацию баз данных, копирование данных и тому подобное. Остановить такое предприятие, чтобы произвести перенастройку системы, физически невозможно. Поэтому наличие фоновых параметрических настроек дает возможность предприятию работать в нормальном рабочем режиме, и в то же время изменять логику обработки информации в соответствии с изменяющейся бизнес-логикой. 

Андрей Рушев
генеральный директор проектно-методического центра «Эффективное производственное предприятие»
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После того как в системе проявляется бизнес-логика предприятия, инициирующая электронный документооборот — возникает электронная информационная среда предприятия. У подразделений появляется необходимость в разного рода специальных отчетах. Известно, что на любом предприятии одним из самых трудоемких ИТ-направлений является разработка отчетов, поскольку требования к ним постоянно меняются и усложняются. Необходимо, чтобы создание выборок информации, разработка отчетов, сортировок и тому подобное было доступным даже рядовому пользователю и производилось в режиме конструирования. Поэтому в системе, помимо редакторов, необходима еще и интерактивная интеллектуальная среда создания отчетов. Наличие такой среды дает возможность создания журналов, в журналах — любого количества реестров, их выборки, печати по запросам, выборки данных в OLAP-кубы. 

Каждому пользователю — по функционалу

В системе работает много групп пользователей. Это и операторы, которым нужно вводить большой объем данных и документов, и бухгалтеры, которым необходима наглядность представления информации, и плановики, и руководители среднего и высшего звена. Как ни парадоксально, но требования последних двух групп разработчиками автоматизированных систем нередко не учитываются, или учитываются не в полном объеме. 

Практически все внедренцы в своей практике сталкивались с ситуацией, когда бухгалтерский блок в системе работает, а плановый отдел решает свои задачи с помощью табличного процессора. Это вызвано тем, что зачастую для целей планирования и управленческого учета на предприятиях применяются методики, не вполне соответствующие российскому законодательству в области учета. Например, амортизацию по основным фондам некоторые предприятия считают методом от выработки, относя ее не на себестоимость, а на затраты, или ведут параллельный учет запасов в долларовом эквиваленте, а списывают его по средним ценам. Эти реалии жизни обязательно должны быть учтены в системе. «Мы предусмотрели в „ИС-Про“ так называемый второй „вектор“ измерения: везде, где фигурируют какие-либо ценовые показатели, есть возможность учета параллельных показателей, в том числе и в другой валюте, а там, где есть ведомости расчетов или просто пакетные расчеты, их можно проводить параллельно по разным методикам, — рассказывает Дмитрий Шемет. — Это расчет себестоимости выбытия запасов, амортизации основных фондов и тому подобное. Такой подход дает возможность вовлечь в работу с системой как можно больше служб предприятия». 

Руководитель в идеале должен получать любую информацию оперативно и в удобном для себя виде. На деле зачастую все происходит иначе. Руководитель дает запрос одному из подразделений на предоставление необходимой информации, в подразделении начинается лихорадочная совместная работа с ИТ-специалистами по созданию необходимого отчета. За время, которое уйдет для подготовки отчета, требования руководителя могут измениться. Работа начинается заново. Разумеется, сам руководитель, скорее всего, не будет строить отчеты, поскольку ему некогда разбираться с параметрами настроек. Поэтому ему необходим инструмент для быстрого получения выборки — аналитической справки. По словам Виктора Мостепанова, такой инструмент не требует от пользователя каких-либо специальных знаний и навыков программирования. Руководителю предлагается несколько информационных массивов, из которых может быть сделана выборка. Ему остается отметить нужные колонки, указать диапазоны группировки данных и выбрать графическую форму представления выборки: OLAP-куб, таблица Excel или файл HTML. Выборка нужного формата будет создана автоматически. Такая настройка может быть сохранена в виде шаблона для последующего использования. Сохранение в формате Excel или HTML позволяет публиковать отчеты на внутренних WWW-серверах предприятия. В системе «ИС-Про» подобный механизм действует для большинства реестров, к которым относятся списки контрагентов, спецификаций, клиентов и т. п. Таким образом, все отчеты могут настраиваться единообразно. 

